# 《流浪地球》热映 刘慈欣小说大卖

刚刚过去的春节电影档斩获了58亿元票房,国产科幻题材电影的电影《流浪地球》《两部热卖的电影《流浪地球》《视视时的外星人》,一部是借科幻写现实的喜知大片,一部是借科幻写现实的喜知大片,一部是借科幻写现编自着的人人。他作家刘慈欣的作品。随着电小说作家刘慈加球》的爆红,刘慈欣的自着的说话,也随之引发阅读热调。出出单小说有品。随着时期销售的科别,电影为原本相对窄众的非科幻的读者行列。





#### 出版社责任编辑收到加印请求

农历正月初七是新年第一个工作日,磨铁图书的产品经理魏斐然因为没买到返程车票还滞留在老家,一通电话将正在睡懒觉的他叫醒,他看到电话号码,就猜到是好消息。果不其然,他担任责任编辑的《流浪地球》小说集在春节期间已经卖掉了十几万册,很快,他又收到了加印邮件,读者对这套书的需求十分旺盛。

魏斐然回忆,2015年9月,他刚人行出版行业不久。当时公司的领导给了他一个选题:出版刘慈欣的中短篇小说合集。当时,刘慈欣的《三体》已经火得一塌糊涂,但他的中短篇小说还没有得到大众的关注。魏斐然拿到的是刘慈欣至2016年为止所有中短篇小说,一共32篇,七八十万字,此前并没有看过刘慈欣作品的他花了一个多月的时间才读完了这些密密麻麻的书稿,然后将这些作品按照故事类型和写作风格进行分类。

不久,磨铁便推出了刘慈欣的三册短篇小说集《流浪地球》《赡养人类》《超新星纪元》,每本收录了刘慈欣的10至12部中短篇小说,小说集的名字以其中的一本小说来命名。《流浪地球》的名字天然地具有吸引力,被编辑选为该册的书名。而电影《疯狂的外星人》的原著小说《乡村教师》则收录在《赡养人类》一集中。

魏斐然表示,这三本书上市以来,因为 收录的作品比较全,销售量一直都非常 稳。刘慈欣的小说在各大电商平台也出现 了抢购热潮。根据当当图书榜单(近7日) 的大数据显示,刘慈欣的《三体》和《流浪地 球》分别位居当当小说榜第三、第四位,占 据当当小说榜TOP5中两席。而在当当小 说榜(近7日)TOP15中,刘慈欣的作品占 据六席之多。春节期间,有超过上百万人 以"流浪地球""刘慈欣"为关键词在当当搜 索图书,相关订单同比涨幅超12倍。



#### 《流浪地球》原著小说讲了些什么

刘慈欣的人生堪称传奇。作为一名水利系毕业的工科生,他长期在山西娘子关电厂担任计算机工程师,却利用业余时间笔耕不辍,在一个平凡的小镇里畅想宇宙的浩渺与人类文明的未来。刘慈欣的科幻小说既具有非凡的想象力,又有着众多"硬科幻"元素的设计,其中《三体》三部曲将中国科幻推上了世界的高度。2015年,刘慈欣获得科幻文学界的最高奖——雨果奖最佳长篇小说奖,他也成为亚洲首位获得该奖的科幻作家。

国产科幻小说的蓬勃发展助推着国产科幻电影的崛起,刘慈欣自然成为众多制片商青睐的大IP。早在2009年,就有人购买了《三体》的改编权,试图将其拍成电影,但至今也没有消息。《三体》的拍摄难度主要在于科幻元素"太硬",小说中充斥着众多晦涩难懂的科学名词和物理学概念,对于许多缺少相应知识基础的读者来说,即便是读小说都有很大难度。更何况,《三体》篇幅之长,格局之宏大,世界之复杂,都是一部两个小时的电影无法说清的。

相比而言,刘慈欣的中短篇小说也许 更适合改编为电影。

《流浪地球》是刘慈欣 1999年发表在《科幻世界》杂志上的中篇科幻小说,整部作品只有 2.3 万字,故事流畅,较为通俗。但是如果你看过了电影,再去看原著小说,可以发现两者之间有非常明显的差异。

原著小说讲了个怎样的故事呢?小说中的主人公"我"出生在地球停止自转的

"刹车时代"结束的时候。人类为了避免 被急速膨胀的太阳吞噬, 在地球上安装了 1.2万台发动机,准备将地球推离太阳 系。这个计划,彻底改变了人类的生存生态。因此全书一开始就说:"我没见过黑 夜, 我没见过星星, 我没见过春天、秋天 和冬天。"随着"我"的长大,地球开始进入 "逃逸时代",这期间,地球灾难频发,"我' 失去了父母,也在困境中认识了一个日本 女孩加代子并结为夫妻。全书的重场戏发 生在地球已经安全逃逸之后,人们突然发 现,太阳并没有像此前科学家预言的那样 进行衰变,长达四个世纪的地球逃逸计划 竟然是个骗局。愤怒的人们组成了叛军向 联合政府发动进攻,而"我"和妻子加代子 因为分处两个阵营,家庭随之分裂。最终, 叛军取得了胜利,将联合政府的5000多名 成员放逐到零下100多摄氏度的户外,而 就在此时,太阳爆发了氦闪,太阳死了,人 类和地球活了下来,在宇宙中继续流浪。

可以看出,电影《流浪地球》只采用了小说中"带着地球去流浪"的设定,电影中几乎所有的人物和大多数情节都是编剧的再创造,而小说中最具戏剧性的情节——地球民众对科学家的误解也并没有展现在影片内。相比而言,小说的基调比较悲情,人们充满了对末日来临的恐慌,人性变得孤寂、压抑、麻木、猜疑,人类对太阳既畏惧又怀念的复杂情感也展现得淋漓尽致。而电影的改编则注入了诸如希望、坚持、团结、舍己为人等元素。

#### 延伸阅读

#### 刘慈欣还有哪些作品 值得拍成电影

因为《流浪地球》的热映,更多非科幻迷的大众开始关注科幻小说爱和刘慈欣的作品。科幻小说爱好者、作家安晓良在个人微博"安安短度风"上发布了一篇刘慈欣中已经有人说的推荐书单,并按照自己已经来中到了20000多条转发和2000多条评处到21世纪初,刘慈欣相继写作了30多篇中短篇小说,以及《三体》三部曲和《球状闪电》共四部长篇小说。"总体来说,他和金庸先生有一般就越好,越往后写得越好。"

安晓良认为,除了《流浪地球》, 刘慈欣还有一些作品适合改编成电 影,如《中国太阳》,核心创意是我 自主发射的恒星际飞船,而农民主 是一个我国科技发展大潮中他实现一年 在我国科技发展大潮中他实现一部 是几时的梦想。刘慈欣的另一部 《球状闪电》的电影版在 2016 篇《球状闪电》的电影版在 2016 章就已经表。就是一个 章之, 位为电影《流浪地球》的出品。 在 之 的子公司摩天轮影业,但 至今还没有更多拍摄上的进展。

对于那些之前较少接触科幻小 说的读者,应该从哪几本书进入刘 慈欣的科幻世界呢? 安晓良认为。 可以先看那些没有深奥知识的"软 科幻"。安晓良给"科幻小白"们推 荐了三本"入门级"的小说。"最温情 浪漫"的《带上她的眼睛》,讲述一个 女性领航员,乘坐地层飞船在深入 地球内部探险时不幸失事,被永远 困在了地球深处,从此以后只能通 过他人看到地球上的一切。"最具童 真童趣"的《圆圆的肥皂泡》,"恐怕 没有任何孩子不喜欢肥皂泡,这篇 小说里有一个同样热爱肥皂泡的小 女孩儿圆圆,而且她把自己对肥皂 泡的喜爱延续到了成年以后,毕生 梦想就是要制造出不会轻易破裂的 肥皂泡,为此可以牺牲一切。""最具 奇思妙想"的《白垩纪往事》,"这是 一篇脑洞大开的神作,在距今7000 万年前的白垩纪,小不点的蚂蚁和 巨无霸一样的大恐龙,竟然联合在 一起创建了一个伟大的史前文明。

#### **文娱快报**

## 湖南卫视元宵喜乐会全新主持阵容闹元宵

湖南卫视每年的元宵喜乐会都以 欢乐团圆的氛围和别出心裁的创意获 得观众的喜爱。随着2019年春节假 期的结束,今年湖南卫视元宵晚会即 将带来的新惊喜也备受关注。

据导演组透露,全新的2019年元宵喜乐会将围绕"快乐大家造,为你点赞"的主题,将视角对准每一个美丽独特的个体,让正在奋斗中的"你、我、他"共同奏响元宵共聚的乐章。晚会的主持阵容也随之揭开神秘面纱,何炅、谢娜将领衔充满新意的主持阵容,以青春的亮色共赴元宵之约。据悉,晚会将于农历正月十五晚7:30现场直播。 据新华网

#### 《最强大脑》 首次迎来"父子档"

《最强大脑之燃烧吧大脑》(简称《最强大脑》)目前正式定档,将于2月15日在江苏卫视播出,一大批实力学霸即将来袭。除了三位科学导师,节目组还邀请了三位明星助阵,她们分别是韩雪、戚薇和郭采洁。

据介绍,与去年的节目相比,新一季节目加大了真人秀的比例,比如节目组将迎来有史以来第一对父子档选手——13岁儿子与40岁老爸的对话,看点十足。其次,节目的悬念制造和赛程赛制进一步升级,将继续"百人赛",但是比拼项目和晋级方式都更为残酷,让观众体会"玩的就是心跳"的感觉。 据新华网

### 《流淌的歌声》 汪明荃李丽芬唱响经典



大型原创时代记忆经典音乐节目《流淌的歌声》2月16日晚即将在广东卫视播出,本期节目主题定为"家国情怀",汪明荃、李丽芬、曾淑勤、魏雪漫等人将献唱五首经典歌曲。

节目中,汪明荃将演唱代表作《勇敢的中国人》和《万水千山总是情》,对此她表示:"我每一次唱《万水青山总是情》都有一些不同的感受,因为自己人生的经历、感受等各方面在变化。它歌词很简单,山不会变,水不会变,情也永远不会变,其实这个情不仅仅只是男女之情,无论世界怎么改变,我都会不忘初心。"

据中新网